

信息交流

(第 131 期)

河南省法学会

2024 年 5 月 13 日

【高层动态】

中国法学会党组成员、副会长王其江一行到天津调研。

4月25日至28日，中国法学会党组成员、副会长王其江一行到天津，就基层法律服务站建设和首席法律咨询专家工作开展情况进行调研。

调研组一行先后到和平区新兴街法学会基层法律服务站、和平区新兴街犀地“无讼”社区示范点、和平区新兴街朝阳里基层法律服务站联系点、中科院天津工业生物技术研究所、天津大学、天津允公律师事务所、云账户（天津）共享经济信息咨询有限公司、南开大学科技园等地调研，实地了解天津市基层法律服务站建设和首席法律咨询专家工作开展情况。调研期间，王其江着重听取在推进首席法律咨询专家工作和基层法律服务站建设中存在的问题和困难，对天津市首席法律咨询专家工作取得的成效给予充分肯定。

中国法学会调研组到鄂调研指导基层服务站点建设工作。4月22日至26日，中国法学会党组成员、副会长李如林带队到湖北调研指导法学会基层服务站点建设和首席法律咨询专家工作。

李如林对湖北推进法学会基层服务站点和首席法律咨询专家工作给予充分肯定。他指出，湖北落实法学会基层服务站工作形式多样、措施有力，亮点鲜明、值得推广。湖北省法学会系统要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，扎实开展首席法律咨询专家工作，建好用好法学会基层服务站点，充分发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用，为群众办实事、为企业解难题，推动首席法律咨询专家工作实现新突破、取得新成效，为推进中国式现代化湖北实践贡献法治力量。

在鄂期间，调研组深入武汉、荆州、咸宁等地村（社区）、综治中心、高校、企业及小流域综合治理示范点等地实地调研，召开座谈会，详细了解相关工作开展情况。

中国法学会调研组到甘肃调研指导工作。4月22日至24日，中国法学杂志社副社长黎伟华一行5人到甘肃调研首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站点建设情况。

调研组先后深入酒泉市玉门市综治中心和新市区街道迎宾路社区、肃州区综治中心、张掖市高台县城关镇东苑社区、临泽县综治中心和县人民法院、甘州区党寨镇等基层单位首席法律咨询专家工作站（点）开展调研，听取情况介绍，

了解甘肃省首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站点建设情况。调研期间，调研组与甘肃省法学会和部分市、县法学会负责同志以及首席法律咨询专家代表座谈，听取意见建议，并解答专家教授提出的问题。

调研组指出，甘肃省高度重视首席法律咨询专家工作，各级法学会深入推进首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站点建设，充分发挥首席法律咨询专家作用，深度参与“四个重大”。在综治中心、法院、社区及许多工作站点，都看到了首席法律咨询专家工作以多种形式落在了实处，在积极服务党委政府重大决策、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解等方面作出了较好成绩。

【研究会动态】

北京廉政法治协同创新基地揭牌成立。5月8日，“北京廉政法治协同创新基地揭牌仪式暨党纪学习教育交流研讨会”在首都经济贸易大学举行。北京廉政法治协同创新基地由北京市法学会指导，中国廉政法制研究会支持，北京师范大学法学院和首都经济贸易大学法学院作为牵头单位，旨在进行廉政法治重大理论和实践问题研究，探索廉政法治文化建设途径，为纵深推进首都全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供有力的理论支撑和智力支持。

北京市法学会党组书记、专职副会长郭旭升致辞强调，新时代廉政法治建设，既要立足当前，运用法治思维和法治

方式解决反腐倡廉面临的深层次问题；又要着眼长远，筑法治之基、行法治之力、积法治之势，促进党和国家反腐倡廉各方面制度更加成熟、助力一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。对于基地未来工作的开展他提出三点希望，一是胸怀国之大者，政治站位要高；二是坚持问题意识，结合实际要紧；三是扩大研究范围，转化渠道要多。他期待基地各成员单位能以此为契机，切实践行习近平法治思想，充分发挥协同创新优势，以高质量研究成果服务党风廉政建设和反腐败斗争，全面推进首都廉政法治建设的理论、制度、实践创新，为推进中国式现代化贡献法治力量。

北京老龄法律研究会举办“高龄老年人应诉困难分析及代理经验座谈会”。4月30日，北京老龄法律研究会在金融街长安中心举办“高龄老年人应诉困难分析及代理经验座谈会”，会议由研究会副会长兼秘书长陈洪忠主持。座谈会围绕主题，通过研究京沪等地法院涉老审判情况，与会律师分享了代理高龄老年人遇到问题与解决经验，讨论了如何化解高龄老年人应诉困难，为进一步妥善保障老年人权益进行了系统总结。

【省外观察】

湖南省法学会赴湘潭大学调研。4月23日，湖南省法学会党组成员、副会长兼秘书长，湖南省委政法委二级巡视员高可议一行，赴湘潭大学法学学部调研指导工作。

法学学部有关负责人汇报了对习近平法治思想的学习贯彻、研究阐释情况，法学教育和法学理论等方面取得的成绩、存在的问题和对策建议，湖南省法学会直属研究会的建设情况，以及湘潭大学法学学部在学科建设、学术交流、人才培养、社会服务等方面的工作开展情况。双方就上述问题进行了热烈深入的交流探讨。

2024年山东省“百名法学家百场报告会”高校专场报告会举办。4月25日，山东省“百名法学家百场报告会”首场暨高校专场报告会在山东政法学院举办。邀请知名法学家，中南大学二级教授、法学院院长、博士生导师许中缘作《建构中国民法学自主知识体系的意义、路径与方法》专题报告。

许中缘教授围绕报告主题，从为什么要建构中国法学自主知识体系、建构中国民法学自主知识体系的意义、以民法典建构中国民法学自主知识体系、中国民法学自主知识体系的构建方法等四个方面进行解读，并结合我国法治建设进程中的大量典型案例，进一步阐释了中国民法典基础性法律地位、民法典的属性、民法典的知识体系、中国民法学的法教义学等前沿理论问题。许中缘教授以其宏大的研究格局和学术视野，深入浅出、生动形象地阐释了构建“微观、中观、宏观三位一体”的民法学理论体系，对于引导法学专业师生深入学习研究习近平法治思想，深化中国法学自主知识体系理论研究具有重要意义。

天津市法学会召开法学会基层法律服务站建设推动会。

4月19日，天津市法学会召开法学会基层法律服务站建设推动会，传达学习中国法学会各省（区、市）法学会党组书记（常务副会长）座谈会精神，交流基层法律服务站建设工作经验，部署全市法学会基层法律服务站建设工作。

会议要求，要在促进融合、做强服务、提升质效上下真功、求实效，把法学会法律服务站作为首席法律咨询专家开展工作的重要平台，加强与综治中心、矛调中心、公共法律服务中心等融合发展，形成工作合力。要聚焦人民群众法治需求，围绕法律咨询、矛盾化解、法治宣传等领域开展工作，结合区域特色和基层实际分层分类明确服务内容、工作重点，确保服务的针对性、有效性，不断提升服务站的社会影响力，打造让群众看得见、摸得着的特色品牌。